

这个乡镇夜市，为啥圈住人气

蚌埠市 文化旅游美食季

蚌埠融媒体中心记者 陈瑶 文/图

夜幕降临，夜市的霓虹灯闪烁着五彩斑斓的光芒，将街道映得如同白昼，沾着泥土带着露水的瓜果蔬菜、新鲜出炉冒着热气的烧烤小吃，每一种都散发着诱人的香气。但这可不是繁华的大都市，而是一个充满乡野气息的小镇夜市。

怀远县白莲坡镇，一场夜间集市让小镇的“烟火气”在夏日燃到了初秋，不仅唤来了十里八乡的村民，还引来了五湖四海的游客。

乡村集市由来已久

白莲坡镇的劳动大街、稻花香大街是镇上最热闹街道，是乡镇的“商业CBD”，也是村民社交大型“派对”现场。“以前粮站、供销社都在这一带，带动了粮油、布匹、牲口各种交易出现，后来就自然而然形成了集市，每到阴历单日子逢集，本地的、外地的、左右街坊都揣着攒下的积蓄来赶集。”五十多岁的白莲坡镇居民顾友利告诉记者，镇上的集市从他记事起就有，虽然因为城镇化加速推进、电商普及等诸多原因而一度冷清过，但如今的小镇集市早已不同往日，能重回大众视野，不仅因为这里有传统的物资交流，还得益于很多新花样。

传统的集市每次都是一大早开始，到了中午接近尾声，下午整条街就没什么人影了。如今在同一个地点兴盛起来的夜市，却是从傍晚开始，热度一直持续到第二天凌晨甚至天明。

勾起回忆 牵住乡愁

陈浩的烧烤店就在“乡镇CBD”的核心位置，一晃5年，烧烤店已经成了远近闻名的网红店。“5年前我刚开张，这一片只有2家烧烤店，现在已经有8家。”陈浩说，前几年开店，到了晚上八九点就可以打烊了，这几年客人越来越多，

尤其是返乡的年轻人多了，他的店每天至少要开到夜间一两点，有时周末，客人来了兴致，店铺甚至开一夜。

夜间的乡镇道路上出现了意想不到的场景，川流不息的人群、花样繁多的美食、琳琅满目的商品、流光溢彩的夜景，还有趣味十足的游戏场所。

“虾是今天刚从茨淮新河捞的，土鸡是从农民家里收的，牛肉是逢集买来我们自己卤的，白米饭是我们当地最有名的白莲坡贡米……”在外打工多年的当地居民顾飞带着一批80后、90后的小伙伴来家乡品尝当地美食，自然而然地当起了美食“推介官”。

虽然在外多年，但每隔一段时间顾飞就要回家来看看，和亲友团聚，与美食相会。乡镇集市让他链接记忆，牵住乡愁。“一个集市逛下来，全是叔叔婶子舅舅舅妈，亲近得不得了。”顾飞说，白天他在异乡打拼，晚上驱车几十公里回到镇上的夜市吃吃逛逛，这里没有光鲜的品牌包装，没有让人心惊胆战的“价格刺客”，有的是刚从地里摘的、刚从河里捞的农货土产，在叔伯婶子们一声高过一声的热情招呼，在摩肩接踵和人声鼎沸里，儿时和母亲赶集买东西的感觉立刻就涌现出来，治愈一身的疲惫与焦虑。这是他在任何地方都没有的感觉。对他来说，满街浓浓的烟火气，都是飘着的乡愁。

A面土气 B面潮流

白莲坡镇的夜早就不是是一片黑灯瞎火，一百多家饭店家家都亮着灯，说是不夜村不夸张。6年前，唐孝义把在县城经营多年的饭店关了，揣了招牌直接搬回了镇上继续开饭店。晚上九点多，唐孝义在店里和客人们熟络地聊家常。

“这个镇的人有点经济实力，也舍得花钱，当地的特产也很丰富，不愁吃不出好菜，更不愁没人来吃。当年我从县城回来也是经过了深思熟虑，专做土菜，应该能干。”事实证明，唐孝义这把“豪赌”赌对了，镇上一到晚上叫卖声、吆喝声此起彼伏，异常热闹，唐孝义



乡镇夜市街景。

说，他带着儿子儿媳打理这个店，不用太累，一年十五万元肯定能挣到。

唐孝义说，不仅当地、周边乡镇的居民乐意去他的饭店，县城、市区的不少人也慕名而来吃土菜。

乡镇集市不仅有“土里土气”的标签，潮流时髦也是它的新标。

6月25日，白莲坡镇上的第一家酒吧开张了。33岁的唐霞勤算是斜杠青年，白天在当地经营驾校，晚上开起了酒吧。“小镇青年也需要有释放情绪和压力的地方，喝喝酒、聚一聚，聊聊人生和理想。”对于民风朴实的乡镇来说，开酒吧确实需要一些勇气，唐霞勤说，自开业以来，酒吧的生意一直不错，吸引了一大批当地的中青年人和外地游客。

“都不需要我自己去宣传，乡镇夜市带来的人气直接给酒吧引流。”唐霞勤说，店里的客人不仅有当地居民，还有从城里驱车赶来的90后、00后。新一代赶集人，用镜头记录下他们眼中的乡村美好生活，在网络平台上点燃一场盛大的流量“烟火”。

玩转乡村“土潮风” 解锁乡村振兴密码

“市井长巷，聚拢来是烟火，摊开来是人间。但愿乡村集市归来以后，就不再远走。如今，镇里的夜市迎来春天，我们也在谋划寻求更长远健康的发展，让

更多人愿意来、更愿意停留驻足。”白莲坡镇党委副书记梅向利告诉记者，白莲坡镇的集市主打的就是一个“物阜民丰”，作为一种传统民间风俗，要吸引新一代年轻人来赶集，镇里其实已经铺垫了好几年，乡村夜经济的崛起不是偶然，这与当地全面推进美丽乡村建设，积极开展农村人居环境整治，加快建设宜居宜业的现代生活家园密不可分。镇上近几年开展了一批夜市文化活动，完善了夜市配套设施，鼓励引导夜市消费，大力发展夜间餐饮、体育健身、文化娱乐活动，经过几年的培育，乡镇打造出了夜经济品牌，激发了消费新活力。除了保留原汁原味的乡土味、烟火气，契合现代人的生活方式与审美需求，在视觉、包装、玩法、传播方式上白莲坡镇一直在尝试创新升级，玩转属于乡村集市的“土潮风”。

近年来，白莲坡镇充分利用特殊的地理位置优势和自然资源优势，以创建国家级农业产业强镇和省级现代农业产业园为抓手，优化调整产业布局，着力打造粮稻生产和特色水产养殖两大支柱产业，重点发展“五色白莲坡”产业，即白色稻米、黑色甲鱼(黑鱼)、黄色草编、红色龙虾、绿色生态旅游。推动“一村一品”产业发展，形成全镇特色产业主导优势，推进产业深度融合，达到一产优、二产强、三产旺，形成相互紧密关联、高度依存带动的完整产业链。

我市2件商标和1件地理标志 入选十二省市重点保护名录

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 王婷婷)近日，十二省市第二批重点商标保护名录、首批重点地理标志保护名录公布。蚌埠市和平乳业有限责任公司“和平”、安徽天麒面业科技有限公司“牛牌”2件商标入选十二省市第二批重点商标保护名录，“怀远石榴”入选十二省市第一批重点地理标志保护名录。

十二省市知识产权行政保护协作是由京津冀沪苏鲁粤渝川鄂浙皖等省市市场监管(知识产权)部门联合发起建立的一种从案件线索移送、联合执法互助、提升执法水平等方面整合区域资源，全面提升知识产权跨区域监管执法水平的有效机制，实现了省际之间知识产权保护政策衔接、工作协

同、力量整合、资源统筹和效能提升。根据该机制，十二省市将依法加强对重点商标、重点地理标志保护;建立健全保护名录的协同保护机制和长效监管机制，更好地保护权利人合法权益，进一步优化营商环境。

此次我市2件商标和1件地理标志入选十二省市重点保护名录，是近年来我市深入开展知识产权保护工作取得的又一重要成果。下一步，市市场监督管理局将以此为契机，进一步加强知识产权行政保护协作和交流合作，强化对重点商标、重点地理标志的保护和宣传，提升重点商标、重点地理标志的品牌影响力;严厉查处知识产权违法行为，积极营造公平竞争的发展环境，促进区域经济社会高质量发展。

蚌埠选手王同岁 获安徽首届诗词大会冠军

本报讯(通讯员 张幼龙)由安徽省诗词学会、中共肥东县委宣传部主办的安徽首届诗词大会于8月17日至19日在合肥理工大学举行，蚌埠市代表队参加了大会。蚌埠选手王同岁获得冠军。蚌埠代表队获得组织奖。

参加本次诗词大会的来自全省各地市及有关部门的18支代表队共54名选手，年龄、性别不限。比赛实行淘汰制，设置初赛、复赛、半决赛、决赛(含总决赛)，共17场比赛。大会奖项设置冠军1名，亚军1名，季军2名，诗词达人8名，参赛的选手最小的7岁，最大的74岁，有的是从事古典文学教学和研究的专

员，也有在全国各类诗词大赛中屡获大奖的高手，可谓群贤毕至，高手如林。蚌埠选手王同岁曾经在我市举行的诗词大赛中获得第一名。参加本次安徽诗词大会前，王同岁进行了充分准备。大会初赛阶段，王同岁以小组第一名成绩顺利进入复赛;在之后的半决赛、决赛、总决赛中，王同岁凭借丰富的诗词储备，沉着冷静、处乱不惊，一路过关斩将，愈战愈勇，终于在巅峰对决中一举胜出，取得冠军。我市的另一名选手曹新功先后通过初赛、复赛，进入前12名，获得“诗词达人”称号。我市代表队还获得大会组委会颁发的优秀组织奖。

中国医师节 他们用义诊为居民送健康 蚌埠三院举办大型义诊活动



三院医师节义诊现场。

本报讯(融媒体记者 陈瑶 文/图)2023年8月19日是第六个中国医师节，今年的主题是“勇担健康使命，铸就时代新功”。蚌埠三院在急救外科新大楼北门广场举行医师节主题大型义诊活动，各科室专家大咖为前来义诊的居民提供一站式疾病咨询问诊、健康知识科普、健康管理等服务，将优质医疗服务送到居民身边。

“最近饮食睡眠怎么样?”“早晨起床口苦不苦?”“平时吃什么药?”这个肿块要去医院做进一步检查……在义诊现场，一大早就前来咨询的群众络绎不绝，市三院的医务人员耐心地与每一位前来诊治和咨询的居民交流，为大家提供包括内科、外科、骨科、皮肤科、妇科、康复医学科等在内的问诊服务，同时对群众提出的常见病、多发病等各专科疑难疾病进行答疑解惑，指导合理安全用药，让大家及时了解自己的身体状况及相关疾病的预防知识。

今年市三院的医师节义诊活动，所有的科室都选派了顶尖的医生参加，医

生们利用业余时间，放弃休息，主动要求参加义诊，方便病人。

七十多岁的王女士家住财富广场，当天上午带着病历来咨询问诊，“我腿脚不方便，眼神也不好，去医院看病挂号缴费都不方便，没想到到医院的专家们开了义诊，我们直接就能和专家面对面交流，对我们老年人来说太方便了。”

“医生常被患者称为‘大夫’，‘夫’字是‘天’字出头，意思是大夫的责任比天大。今天是我们的节日，我们也希望通过义诊的形式与患者更好地互动，时刻提醒自己不忘医者初心。”在义诊现场，泌尿外科主任医师王胜利说，2018年起，中国医生有了自己的节日，这也应该是医生服务人民群众的节日，我们更应该用实际行动弘扬医务人员“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神。

活动当天，蚌埠三院还同步举行了“健康口腔行动”专场主题义诊，口腔科专家为群众进行口腔疾病筛查、口腔保健科普，提高群众知晓率和满意度。

青年街道南山社区:

筑牢反电诈屏障 守好居民钱袋子



组织辖区居民观看反电诈主题电影。

本报讯(通讯员 陈丹芳 文/图)为加大反诈宣传力度，进一步提高辖区居民识诈、防诈、反诈意识和能力，连日来，南山社区多举措织好反诈宣传“网”，采用线上线下相结合的形式开展反电诈宣传活动，全力守护好居民的“钱袋子”。

多措并举。在通过发放单页、建宣传栏、LED屏幕宣传的同时，广泛利用微信群、朋友圈进行反诈专题宣传，鼓励居民成为“反诈宣传员”，共同筑牢辖区防范打击电信网络诈骗的坚固屏障。入户走访。针对老年群体防范意识淡薄、对新鲜事物了解不多等特点，积极开展“入户敲门”宣传活动，结合典型案例，用通俗易懂的语言详细讲解常见电信网络诈骗形式，提示老年人要牢记“不轻信、不转账、不汇款”，守好自己的“养老钱”。联合发力。联合物业、辖区民警广泛开展反

电诈宣传进小区、进企业等活动，发放宣传单页等方式向居民群众宣传反诈知识，走访辖区企业、商户，签订“反电诈”单位责任书、个人承诺书，达到全方位覆盖的宣传效果。主题电影教育。组织辖区居民到影院集中观看《孤注一掷》反诈主题电影，此电影是根据当前电信网络诈骗形势严峻，引用真实的案件内容，让居民深深体会到血的教训，呼吁居民擦亮双眼，提高反诈意识，注意保护个人隐私，一旦发现受骗，要及时向公安机关报案。

南山社区将持续大力开展反电诈宣传活动，希望通过反诈宣传活动进一步提高“防电信诈骗”的知晓率和普及率，做到人人皆知、家喻户晓，提升辖区居民的防范意识及鉴别能力，防止上当受骗，构筑坚实的思想防线，一同筑牢安全屏障，保护好居民的“钱袋子”。



8月17日下午，第二社区新时代文明实践站开展“公益暖蚌山爱眼服务进社区”活动，让更多居民掌握科学的

爱眼护眼知识，在家门口就能享受到便捷、周到的服务。

刘帅 摄



近日，蚌山区联合滨湖社区中心菱湖社区新时代文明实践站共同开展了“心系物送清凉，浓浓牵挂送关

怀”活动，为他们送上一份清凉与关爱。

许巧 摄

军训展风采 青春再起航



8月19日，蚌埠四中举行2023级新生军训汇报演出，670名2023级新生步伐整齐、口号响亮，以蓬勃向上的精神风貌展示军训成果。学生军训是蚌埠四中国防系列教育活动重要内容之一，

学校秉承红色基因代代相传的传统，大力开展以爱国主义为主旋律的国防教育，创新方式方法，让国防教育走进校园、留在校园。

张璐 文/图